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Cet article est une description de la morphologie verbale
en tem, langue gur du Togo en Afrique de 1'Ouest. Les
infinitifs verbaux sont divisés en 17 types (premiére sec-
tion) d'aprds leur schéme syllabique-tonal et leur facon
de former d'autres radicaux. Les morphémes {deuxiéme sec-
tion) sont déerits en termes de phonémes, archiphonémes,
tons, z&ros et jonctions. Les combinaisons possibles des
radicaux avec les morphémes sont présentées sous forme de
tableau, suivi d'explications détaillées et d'examples
(troisiéme et quatriéme sections). Une cinqui&me section
a &t& ajoutée pour présenter sommairement les processus
tonals en tem. Sont d'intérét particulier, les tons vol-
ants qui font partie des morphémes.

0. Introduction

Le tem (ou kotokoli) est une langue de la famille gur de la branche Niger-
Congo de J. Greenberg [1963]. Le tem appartient au groupe gur-central, au
sous-groupe gununsi, dont il forme la branche est avec le kabiye, le lama, le
lukpa (dompago), le delo, le cala et le bago [Bendor-Samuel 1971]. Les Tem
habitent la région centrale du Togo et la région d'Alédjo-Koura au Bénin.
Compte tenu d'importantes colonies au Ghana, le nombre total des Tem pourrait

s'élever & 300.000.

*Cet article s'inscrit dans un programme de recherches linguistiques en-
trepris dans le cadre de la SIL depuis 1978. Je tiens & remercier vivement
Messieurs Mejesfribi MAd4n®n, Worogo Sufiru Tawii, Wiro TA4gb& Soolt-Ngoobll, et
Wiro-Weecfre Arimy&awv, qui ont patiemment fourni les données nécessaires pour
cet analyse, ainsi que mes collégues Thomas Marmor et Jacques Nicole pour
leurs conseils techniques et ma femme Ina De Craene pour sa collaboration dans
notre programme de recherches.
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Le Tem a 25 phonémes consonantiques: p, b, t, d, 4, ¢, j, k, g, kp, gb, f,
v, S, z, m, n, ny, n, nm, I, r, w, y, h; 9 phonémes vocaliques: i, e, u, O,
a, L, €, 9, o3 2 tondmes: H et B (haut et bas). Le ton H est représenté par
un accent aigu ( 7 ), le ton B n'est pas marqué. Toute nasale non suivie
d'une voyelle porte un ton B si elle n'est pas marquée d'un ton H. Les régles
de la perturbation des tons sont données dans la section 5.1.

Dans 1'analyse, les symboles suivants sont aussi utilisés.
(a) dans les radicaux:

v voyelle

¢ consonne

n nasale

La séquence phonologique vv (double voyelle) est rdalisée phonétiquement
comme une voyelle longue: vv => [v:] . Si les deux voyelles (toujours de tim-
bre identique) portent des tons différents, le résultat phonétique est un ton
modulé: v => [vi] ;3 v@ => [5?] . En finale d'énoncé&, la modulation tombante
a tendence 3 se prononcer plus courte: Tv# => [V\.]

(b) dans les morphdmes:

v voyelle copiante (2.1.1)

' ton copiant (2.1.2.2)
T  ton opposant (2.1.2.3)
¢  z8ro (2.1.3)
v‘}. .

jonctions (2.1.4)

Chaque forme verbale conjuguée est constitufe d'un radical, qui représente
le verbe en question, précédé (exceptionnellement suivi) d'un ou plusieurs
morphémes (voir définition section 2), qui apportent des précisions concernant
1l'action, telles que sujet, aspect, répétition, négation, etc.

Le verbe conjugué est donc présenté en quatre parties:

1. Le radical

2. Les morphémes

3. Les formes conjuguées: formes de base
i

Les modalisations.
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La section 5 donne une vue d'ensemble des processus tonals en tem.

1. Le radical verbal

Le radical verbal a &té analys€ comme ayant trois formes, appelées Rad;,
Rady, et Rad;. Le choix de ces formes pour chaque verbe sera présenté dans la
section 3, Tableau 5. Retenons seulement que:

Rad; = 1'infinitif;
Rady, = 1'impératif;
Rads n'apparait pas en forme libre.

Dans un premier temps, j'ai repris la classification de Tchagbald [1976],
qui regroupe les verbes selon leur structure syllabique & 1'infinitif. (On no-
tera que le schéme tonal est compris dans la structure syllabique, la syllabe
&tant constitude de consonnes, de voyelles, et de tons. Par example, cvicv #
cvve?® , cv? # cfv , ete.) Cette classification permet de constater que tous
les verbes a4 ton H final forment les Rad, et Rady de la méme facon (section
1.1.1). Cependant, les verbes i ton B final ne se prétent pas 3 une telle gé-
néralisation.

I1 a ét& nécessaire de scinder en deux le groupe des verbes de structure
cve¥v, Etant donné que, dans ce cas, il existe deux fagons de former les Rado
et Rad3. Les verbes ont donc été classés en 17 types selon ces deux critéres,

~ .
a savolr:

- la structure syllabique de 1'infinitif (y compris le schdme tonal)

- la fagon de former les deux autres formes du radical.

Le premier critére, bien que non indispensable 3 une description de la con-
jugaison, a été retenu pour des raisons statistiques, les types 1-7, par exem-
ple, représentant plus de 55% de verbes (voir Tableau 1), la colonne intitulée
%) .

Ces 17 types sont d'abord présentés sous forme de tableau (Tableau 1) et

ensuite décrits en détail (1.1).



Studies in African Linguistics 17(1), 1986

Tableau 1: Les 17 types
Ne. Rad; (= inf.) Rad, (= impér.) Rads Exemple %

1. ev¥ evv cvv set 7.75
2.a | cve? evev evev bist 13.85
v | evh (*evol) cv eV nafy (napl) 2
3.a | cvve? cvvev evvev fuizl 23.88

evvh  (Fevvntl) evvn cvvn beefy (beenl) 0.25
¢ | evve?(m) cvvev cvvev feerim 0.76
L, cvne® cvnev cvnev lindf 0.76
5.a eveve¥ cvevev cvevev sulukf 5.7
b | cvevh (¥evevpt)  cvevn cvevn kpeled (-nl) unique
6. cvevve?d cvevvev cvevvev walaazl 0.88
T. cvevne? cvevnev cvevnev berend{ 0.63
8. cviev cvlev cviev 2511 5.7
9. cvificy evificv cvificv sulihdi 0.76
10.a | cvefev evefev cvedev fordsy 5.3
b | evefny (*evefnl)  cevefn cvedn velén (yelénu) 0.6
11. cve¥vev cve¥iev cve{vev bilddz. 1.27
12. cvetiev cvefiev cve{ficv burdhdti 0.88
13.a | cve¥v cve? eve’ kortu 7.75
cIwfv eve (Fovwt) ev? (Feww?)| tuwlu
¢ -néal -nd * -né konda, bisinda
1h.a | cvelv cved evef salil 10
cvwiv evv (TevwA) evwi towbu
c cvedm cvcA evef farim unique
15. ctv ev ctv féa i
16. cfm cv cvff 1é4m 5.k
1T7. cViev cvv evv cdédu 0.88
171 ne s'agit pas vraiment d'un radical, puisqu'il contient le suffixe
-na . Comme la combinaison radical + na double le nombre des verbes, les

verbes 13 ¢ ne sont pas comptés dans les pourcentages.
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1.1. Les verbes des types 1 & 7 se terminent par un

ton H 3 1'infinitif (Rady).

Description des types.

Ils forment les radicaux 2 et 3 en perdant ce ton

H. TIls ont des formes identiques pour Rad, et Rad3.

1. cev¥ seé seg see 'saluer'
2a. cvef bist bist bist '"tourner'
3a. cvve¥ baazl baazt baast 'commencer'
3c.  cvve¥(m) Ces verbes ont un m qui apparait facultativement dans le
Radq, mais jamais dans Rado ou.Rad3.
feerim  feeri feeri )
X ) . ‘dire (rapporter)'
ou feeri feeri feeri
L, cvne? lindf bindi lindi 'trier dans l'eau!
5a. cveve¥ sulukf suluki suluki 'rassembler'
6. cvevve$ walaazi walaaz. walaazi "&largir'
7. evevne¥ berendt berendu berendt 'pendre lourdement'

. ’ .
Une exception a été& constaté pour 2a: kontL 'venir' reprend un ton H au

Rads.

kont kont kont 'venir'

Les verbes 8 & 12 sont invariables, leur Rad;, Rad, et Rads étant iden-

tiques.
8. eviev 231 2511 2311 'porter sur 1'épaule’
. . ’ .

9. evifiev sulhdi sulhdi sulhdi 'marcher dans les hautes
herbes'

10a. cve¥ev fards, fordst fordst 'giter'

11. eve{fev bilddz. bildéz. bildbzy 'rouler'

12.  cveffiev burdhdt  burdhdt  burdhd. tsleffriter!

Les verbes 2b, 3b, 5b et 10b se comportent comme 2a, 3a, 5a et 10a respec-

tivement, si on considére que leur n

final est la réalisation de la syllabe

nt , dont la voyelle a &té& perdue, le ton étant maintenant réalisé sur la na-

sale n .

*Qaqt
q@n

*qpob
dan

*Qanf
@

2b. cvf

est devenu

'attendre'
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3b.  cvvh *beent *beent  *beent est devenu
beeh been been 'regarder'
5b.  cvevh *kpelenl *kpelent ¥kpelent est devenu
kpe lef kpelen  kpelen 'apprendre'
10b. cve®n *velénor  *yelbgr *yelbnu est devenu
velén yelén yelén 'souffrir'

Les verbes des types 13 et 1L n'ont des structures différentes que dans le
Rad2 .

13a. cvedv perd sa voyelle finale pour former Rad, et Rad3.
kor{t kor{ kor{ ‘cueillir!
lha. cvetv perd sa derniére voyelle pour former Rad, et Rads, mais dans

Rad, le ton H devient B et la voyelle de la deuxiéme syllabe
se fait identique & la premidre; dans Rad; la voyelle fermée

et le ton H sont retenus.
sallt sala salt 'tomber"

Les verbes des types 13b et 1bb se comportent comme 13a et 1lha respective-
ment, si on considére la rdgle suivante: vwv - vv dans le cas de deux voy-
elles identiques, tandis que w est retenu dans les infinitifs (Rad;) par

convention orthographique.

13b. cIwfv Lorsque la voyelle de la premiére syllabe est une voyelle fer-
mée (i, v, u, ou v, représentées ici par le symbole I ), w

disparait dans Rad2 et Rad3.

tuwlu *tuwd *tuwl devient
tuwlu tud tud 'faire cuire'
1hb. cvwiv w disparait entre deux voyelles identiques, ce qui est le cas
de Rad2: *towo devient too .
towbv t2o towd "mastiquer'

Si en plus la premidre voyelle est fermée, toutes les voyelles
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étant ainsi identiques, w

4 *
suwuu Suwu

’
suwuu

’
*suwu

,
suu

disparait aussi dans Rad

3

devient

'planter’'

Ce type inclut tous les verbes qui se terminent par le suf-

. 2
fixe =-naa .

2

cv-nda

2
cvv-nda
cvev-nda
cvvev-naa

?

cvevev-nda
evevnev-nda

3
cvevvev-naa

konéa
beenda
bistnda
laazinda
sulukinda
berendinda

walaazinda

'amener'
'regarder’
'ramener'
'accompagner avec'
'rassembler avec'
'pendre avec'

'élargir avec'

Tous perdent leur voyelle finale pour former Rad, et Rad,.

se comporte comme lha, comme si

farim fara

fart

2 3

m &tait une voyelle.

'cultiver'

Rad, n'a qu'une seule voyelle dont le ton est copiant (voir

2

section 2.1.2.2);

Rad., ressemble 3 Radl, mais il a un com-

3

portement tonal différent (voir section 1.L4).

féa fa

perd m et le ton H pour former Rad

féa

'donner!

o Pour Rad3 m est re-

tenu mais le schéme tonal est inversé pour devenir cv

’
lam la

[am

'faire'

perd ses tons H et sa derniére syllabe pour former Rad, et

2

Rad3, qui ressemblent ainsi & ceux du type 1.

&4
caadi caa

caa

'chercher'
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T1 existe quelques verbes qui n'appartiennent & aucun de ces 17 types.

Ils sont presque tous défectifs.
(a) 1les verbes en -qE :

boqé bo bolf taller’

konqﬁ — —_ 'venir'

(b) 1les verbes en -w3a:

sewdo —_ —_ 'courir'
lewdo — —_ 's'étendre’
lowdo — — 'lutter'

1.2. Rad, et Rad. du type verbal 15. Cette section, qui n'est qu'une sorte

T o
de parenthése, est placde ici car elle concerne le radical verbal. Mais comme
les exemples sont des formes conjugues, contenant des morphémes, il sera plus

facile de la comprendre aprés lecture des sections 2, 3 et 5.

v eV ctv
1 2 3
Radl et Rad3 sont identiques en forme, mais 1l'influence qu'ils exercent

sur le ton de la syllabe suivante est différente.?2

(1) wa- ’‘n- mdv -+ whnmbv [wanmov] 'i1 achdte(ra)'
3s ina 15:1

(2) wa- ‘A- mdv > wafmbuv [wanmov] 'i1 a d8ja achetd'
3s i:a 15:3
L'inaccompli prenant Rad

et 1'insistance sur l'accompli Rad,, les exemples

1 3’
ci-dessus démontrent (par la courbe phonétique) que ces deux radicaux se com-
portent de la méme fagon en position finale de proposition: il s'agit donc
bien d'un ton H suivi d'un ton B dans les deux cas.

(3) wa- ‘n- mbv tumdt. [;;:;;;}TEE¥T] 'i1 ach&te(ra) des tomates'

3s ina 15:1 tomates

2Voir Tableau 4 ( p. 16 ) pour la liste compldte des morphdmes aussi bien
que la signification des abbréviations dans les exemples.
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—

(4) wa- ‘h- mbv tumdt. [wanmoutimatt] 'il a d8j3 acheté des tomates'
3s i:a 15:3

Les deux exemples ci-dessus démontrent que c¥v Rad, ne reldve pas le ton B

de la premidre syllabe du mot suivant, tandis que c¥v Rad, reldve le ton B de

3

la premidre syllabe du mot suivant ( tumdti ).
(5) wa- ‘n- fda - wénvda [wanvaa] 'i1 donne(ra)'

3s ina 15:1

’? ’ 2 14

(6) wa- ’'n- fda - wanvada [wanvaa] 'il a déja donné'

3s i:a 15:3
(7) wanvéa ma [wanvaama ] 'il me (le) donne(ra)’
(8) whhvéa ma [wanvaama ] 'il me (1') a déja donné'

Les deux examples ci-dessus prouvent (par la courbe phonétique) que c%v

Rad. ne reléve pas le pronom complément, tandis que c¥v Rad, le reldve; c'est-

1 3
8-dire qu'il lui donne un ton H réel qui relévera le ton B de la premidre syl-

labe du mot suivant, comme on le verra dans les deux exemples suivants.

(9)  whnvéda ma tumét. [wanvaamatimati] 'il me donne(ra) des tomates'
(10) whhvda ma timéte [wanvaamatimaft ] 'il m'a déj3 donné des
tomates'

(Dans 1'orthographe les tons sur les pronoms complément ne sont jamais &crits.)

2. Les morphémes

Le terme morphéme est utilisé ici pour indiquer tous les &léments du verbe
conjugué en dehors du radical verbal. Selon la terminologie francaise [Marti-
net 1969], on distingue & 1'intérieur des mondmes entre lexémes (mondmes lexi-

caux) et morphdmes (mondmes grammaticaux).

2.1. Les &léments des morphémes. Pour décrire les morphémes, certains sym-

boles seront utilisés qui ne figurent pas dans 1'orthographe. Ce sont les tons
volants, copiants et opposants, les zéros, et les jonctions. Ces symboles sont
expliqués ci-dessous avant la présentation de la liste exhaustive des mor-

phémes.
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~

2.1.1. Les segments. Rien de spécial n'est & signaler pour les consonnes.
Pour les voyelles, on ne rencontre dans les morphémes que a, L. et v, et le
symbole v (voir section 2.2). Les symboles a et  représentent les archi-
phonémes & un trait: A ouvert, I ferm&, tandis que WV représente la voyelle
proprement dite. Le symbole v signifie voyelle copiante, c'est-3-dire qui
prend le timbre de la voyelle précédente.

Les archiphondmes A et I sont réalisés selon le tableau suivant.

Tableau 2: Les archiphonémes vocaliques avec leurs réalisations

A a __/a,i,v
e __ /e
> _ /o
e /e
o __/o
(variation dialectale)
I L __/a,e,1,0,0 L Ja,e,u
i __/e,i,o,u i /e,
v__/o,0
u__/o,u

2.1.2. Les tons. Le ton H est représenté par un accent aigu (‘) dans la re-
présentation des morphémes comme dans 1'orthographe. Le ton B n'est jamais
marqué dans 1'orthographe, mais dans la représentation des morphémes il y a
deux cas ol le ton B est représenté par un accent grave (‘): (a) le ton vo-
lant B, par exemple ' raa-’ ‘'irréel positif'; (b) sur un segment qui refuse
tout ton H, méme un ton H volant qui voudrait s'y poser, par exemple, nh-

. . . ’ by ’ . .
'28me personne du singulier 38me série'; ‘#kdf’ 'négation 28me série’.

2.1.2.1. Le ton volant. Dans la représentation des morphémes nous rencon-
trons des tons (H ou B) suspendu en 1l'air, c'est-3-dire sans support segmental.
Ces tons "volants" se réalisent sur la syllabe contigu&, dont ils remplacent
le ton original.

(11) md- ’n- baazi + ménbaazi 'je commence(rai)!'
1s ina 3:1
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Le ton volant de ’‘n- se place sur mé- 3 comme mi- a d&j3 un ton H, rien
ne change.
(12) ba- ’n- baazt > bénbaazi 'ils commence(ro)nt!'
3p ina 3:1

Le ton volant de ’n- se place sur ba- , dont il remplace le ton B.

L'exemple suivant (13) démontre que le ton H fait réellement partie du
morphdme ‘n- et non de ba- . Lorsque la négation taf s'insdre entre la
personne et l'inaccompli, le ton volant de ’n- se pose sur taf .

ina neg

(13) ba- ta# ’n- baazt ~ baddnbaazi 'ils ne commencent pas'
3p neg 1ina 3:3

(Pour le changement de Rad, en Rad3, voir section 3.)

1
(14) wa- ¥-" la > waald 'i1 (1') a fait'
3s acc 16:2

Le ton H volant de v-’ 'accompli' se pose sur [a , dont il remplace le ton
B.

L'exemple suivant (15) démontre que ce ton H n'appartient pas au radical

la . Lorsque la marque de distance ka- s'insére entre 1'accompli et le radi-
cal, le ton volant se pose sur ka-

dist
(15) wa- v-" ka- la + waagéla 'i1 (1') a fait au loin’

3s acc dist 16:2

Si le ton volant se pose sur une syllabe & deux segments porteurs de ton
(vv ou vn), les deux sont affectds par le ton volant, sauf en position finale

de mot.

’ .
(16) wa- v-" baazi > waabdéz. 'il a commencé'
3s acc 3:2

Le ton H volant de V- s'est posé sur les deux voyelles de baazt

(17) wa- V-’ fon- baazi - waavbhbaazt 'i1 a commencé avant'
3s acc ant 3:3

Le ton H volant de v-' s'est posé sur v et n de fuvn- ‘'antérieur'.
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(18) wa- v-' baa + waabda 'il a dansé'
3s acc 17:2
Comme baa est la syllabe finale du mot, le ton H volant de v-" ne se place
que sur le premier a .
Tous les tons H volants, qui se trouvent & droite d'un morphéme, ont un

comportement commun. Il s'agit des morphémes suivants:

V- accompli

g’ subjonctif

‘raa-’ irréel-positif

" fon-" irréel-antérieur

"ftat’ irréel-négatif

" AkaA’ négation2

=’ 28me personne pluriel 3&me série

Si le ton volant qui se trouve & droite du morphéme est précé&dé par un ton
B, il n'est pas réalisé sur les Rad, et Rad

de 15.

des verbes 8 3 13, ni sur le Rad

3 2

(19) ba- v=" fordsi + boovordst 'ils sont gatés'
3p acce 10:2

’

(20) ba- v-' fa ~ baava 'ils ont donné'
3p acc 15:2
mais
(21)  d¢é- v-'  fordsi > qﬁﬂvérssL 'nous sommes gatés'
1p acc 10:2
' f3 - qéévé 'nous avons donné'

(22) ¢4~ v-
1p acc 15:2

Dans les deux derniers exemples le ton volant en question est précé&dé par un

ton H (le ton copiant de v-’ devenu H aprés qé- ) et c'est donc réalisé nor-

malement.

2.1.2.2. Le ton copiant. Le ton copiant est représenté par un trait vertical
('), qui indique que la syllabe en question aura le méme ton que la syllabe

précédente, par exemple, le Rad, des verbes du type 15 c% et le morphéme %—'

2
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'accompli'.
(23) md- v-' baazi > mhhbééz.L 'j'ai commencé'
1s acc 3:2
La voyelle de v-' (est devenu a et) a copié le ton H de mi- .
(24) wa- ¥-" baazi > waabddz. 'il a commencé'
3s ace 3:2

La voyelle v-" a copié le ton B de wa- .

(25) md- V=" f& > mdéva 'j'ai donné'

1s ace 15:2
La voyelle v-’ a copié le ton H de mi- et fad a ensuite copié le ton H ré-
sultant; il a en plus regu le ton H volant de v-' , ce qui ne change plus
rien.
(26) wa- =" f3 + waava 'il a donné'

3s acc 15:2
La voyelle v-’' a copié le ton B de wa- ; fd a copié le ton B résultant et
a refusé le ton volant de V-’ (voir dernier paragraphe de la section 2.1.2.1
sur le comportement des tons volants).
(27) wa- v-' ka- fa -+ waagavé 'il a donné au loin'

3s ace dist 15:2
La voyelle v-’ a copié le ton B de wa- ; son ton H volant s'est posé sur

ka- et a &té copié par fa

Exception: le ton copiant de v-' ‘'accompli' est toujours réalisé B devant

le morphéme ka- ‘'distance'.

(28) md- v-' ka- md > mdagémd 'j'ai achetd au loin'
1s ace dist 15:2

2.1.2.3. Le ton opposant. Le ton opposant est representé par un trait ho-

rizontal (7) qui indique que la syllable en question aura un ton différent de

la syllabe précédente; par exemple le morphéme ta 'négation répétée'.

(29) - tat sala t3 + dasala té 'il n'est pas encore tombé'
3s nég 1k:2 négr
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(30) - taf sell ta + desell ta 'il n'a pas encore soulevé'
3s nég 13:2 négr
Aprds le ton B de sala , t@ a pris un ton H, et aprés le ton H de selt , il

a pris un ton B.

2.1.3. Les zéros. Les zéros sont représentés par @#. Ils servent de point

d'atache 3 un ton volant avec lequel ils forment les morphémes suivants:

g’ 'subjonctif!’
"¢ 'exhortatif!

La seule fonction de zéro est d'indiquer si le ton volant se place sur la syl-
labe précédente (3 gauche) ou sur la syllabe suivante (& droite).

(31) o ¢°  koni Lk3nt 'qu'il vienne'
3s sub 2:2

(32) 4 ¢ konu {kont 'il faut qu'il vienne'

3s exh 2:2
2.1.4. Les jonctions. Les signes - et # , qui accompagnent les segments,
font partie des morphémes. Ils indiquent 1'influence qu'a le morohéme en
question sur la consonne suivante: si le morphéme se termine par - , la con-
sonne suivante devient sonore; si le morphéme se termine par # , une consonne
sourde suivante restera sourde; si le morphéme commence par # , sa consonne

initiale reste toujours sourde, méme aprés un morphéme qui se termine par - .

2.2.1. Liste des morphdmes. Le Tableau 3 présente des morphémes verbaux.

Chaque morphéme est sous-titré de 1l'abréviation de son sens.

2.2.2. La personne. Dans chaque verbe conjugué il n'y a qu'un seul morphéme
qui indique la personne, mais il est choisi dans le Tableau 4, p. 16, qui pré-
sente 30 possibilités.

La marque de personne dans le verbe conjugué exprime le sujet de l'action.
C'est donc ce sujet qui en détermine le nombre, la personne et le genre; mais

la série sera déterminée par le mode du verbe (voir section 3, Tableau 5).
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Tableau 3: Les morphémes verbaux

inaccompli n-

ina
accompli !

ace
insistance sur 1l'accompli "h-

isa
subjonctif g’

sub
exhortatif ‘g

exh
impératif )

imp
statif -4a

st
irréel-positif ‘raa-’

irr-pos
irréel-négatif "ftat’

irr-nég
irréel-antérieur "#ton-"

irr-ant
négationJ ta#

- nég
négation "AKkAL!
2 P

nég
négation3 raa-

nég
négation répétée ta

nég
répétition ta#  tara-

rép  rép
habituel tard-""

hab
emphatique tan-

emph
antérieur fon-

ant
distance ka-

dist
insistance sur le sujet ko  na

i:s i:s

personne

voir section 2.2.2
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Tableau L:

Studies in

La personne
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&re , . me , . Sme .
1 série 2 série 3 série
nombre pers genre
~ 1 ma- ma-
o 14 14 Y
— nya-/n- n- @/n-
~ I wa=/1- LA
=3
w0 1T ki- kit
= 3 111 ka- kit
o
@ IV qi- qu#
7 indénom- || T T 7|7 T T v | 'b:_ '''' . ;L; """"""
__ brable_ _|_ _ _ _ _ _|_ . _-__ e
qé- qu#
— , ’
o mi- VA L=
i I ba- ba#
S
= IT tl."' tL?‘
”‘ 3 TIT St- st
a
v a- at
(a) Le nombre

Le sujet de l'action peut &tre singulier, pluriel, ou indénombrable.

. . e . .
Cette dernidre catégorie correspond au V- genre, qui contient des mots comme

l'eau, 1'huile, etc., et aussi 1'influence impersonnelle.

(b)

La personne

Ici nous trouvons les trois personnes conventionnelles:

(c)

1l8re personne:
28me personne:

~
3éme personne:

Le genre

A la troisiéme personne nous

le locuteur
1l'interlocuteur

une tierce personne

trouvons en tem une subdivision en enres
7 3

dont I, II, III et IV ont un singulier et un pluriel, et V est indénombrable.
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(d) La Série

Nous avons &établi trois séries de marques de personne, selon leur fonc-
tionnement dans différentes formes conjuguées. La troisiéme série n'apparait
que dans 1'impératif, la deuxiéme dans le subjonctif et 1'exhortatif, et la
premidre série apparait dans toutes autres formes.

Quant & 1l'alternative @/n- (2s, 33me série), @ apparait dans les formes

positives, n- dans les formes négatives.

(33) ¢ ¢ 3 -+ fa 'donne!’
2s imp 15:2

(34) h- “Fkdt" @ 4 -+ nkafa 'ne donne pas!'
2s nég imp 15:2

Pour les alternatives de la lére série, on peut constater un conditionne-
ment phonologique, qui n'op&re cependant pas dans tous les cas de la 28me per-
sonne: nyd- (2s) et wa- (3s) apparaissent devant voyelle ou nasale sylla-

bique; h- (2s) et - (3s) devant toute autre consonne.

(35) nyd- ’‘n- salii + nyénzali. 'tu tombe(ra)s'
2s ina 1h:1
(36) h- taf 'n- sall + fdénzall 'tu ne tombe(ra)s pas'

2s ndg ina 1k4:3

(37) nyé- ¥-’' sala + nyddzéla 'tu es tombd'
2s acc 1b:2

(38) f- tat (¥-)’ sala ~+ Hhdésdla 'tu n'es pas tombd'
2s nég acc 1k4:2

(39) wa- ’n- sall. > wanzal{. 'i1 tombe(ra)'
3s ina 1bL:1

(L0) - tat ’n- salt + danzalf 'il ne tombe(ra) pas'
3s nédg ina 1L:3

(41) wa- V-’ sala > waazéla 'il est tombd'
3s acc 1k:2

(b2) - taft (¥-)’ sala -+ daséla 'il n'est pas tombé'
3s nég acc 1L:2

Pour wa-/i1- (3s) ce conditionnement opére aussi dans le cas du nom possé-
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dé, tandis que la 2s sera toujours nyé— (sauf pour les noms qui expriment
une relation personnelle et qui prennent la marque de personne de la 28me sé-

rie pour la 1ls et 2s, (L7-L8).

(43) - ndtnt > nddnu 'sa main'
(L) wa- ZA > (*wavzd ») waazd 'ses yeux'
(45) nyd- nbH¥nt > nydnbbnt 'ta main'
(46) nyhd- 1zd + (*nydvzd ) nyddzd 'tes yeux'
(47) ma-  dondbv - modondt "mon ami'
(48) n- dondbv > ndondt 'ton ami'

Une autre irrdgularité a &t& constatée devant le morphéme ‘raa-’ ol appa-
raft nyd- . Cependant, dans les dialectes qui disent ‘taa-’ pour ‘raa-’ ,

c'est H- qui apparaft.

(49) nyd- ‘raa-’ sala -+ nyaraazila 'tu serais tomb&'
2s irr-pos 1kh:2

(50) A- ‘taa-’" sala + ndaazéla 'idem'
2s irr-pos 1h:2

3. Les formes conjugées: les formes de base

Les formes conjuguées du verbe tem seront donc des combinaisons d'un radi-
cal et un nombre de morphémes verbaux. Tableau 5, en face, présente toutes
les combinaisons possibles. Les trois premiéres formules constituent le mode
indicatif, les trois suivantes (subjonctif, exhortatif et impératif) le mode
injonctif. Trréel et statif sont aussi des modes.

Les él&ments dont la présence est obligatoire sont précédés du signe + ,
et les éléments facultatifs de +* . Les accolades regroupent les &l&ments

dont il ne peut y avoir qu'un & la fois dans un verbe conjugué.
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Tableau 5: Les formules

. rep
T+ +né +i + tant *dist +Rad +i:s
Ina: Persl negl ina {emph} an is R 1/3
hab
P rép . nég
P + + + { + + +R + { }
Acc Persl negl acc emph ant dist ad2/3 i:sr
I:a: +Pers) +i:a *rép +dist +Rad3 *i:s
Sub: +Pers,. +nég,. +sub + {rép tant +*dist +Rad ti:s
2 2 ~ \emph 2/3
Exh: +Pers, +nég, +exh = {rép +ant #dist +Rad
2 T %2 emph 2/3
Tmp: +Pers. #nég, +imp * {rép tant +dist +Rad
' 3 TTR2 ~ \emph 2/3
irr-pos
Irr: +Pers) 4-{irr—nég.} tant *dist +Rad,, +i:s
irr-ant
St:  +Pers. tnég * {rép } tant *dist +Rad, +st *i:s
1 3 emph 3

Distribution des radicaux:

L'alternative 1/3 n'apparait que dans 1l'inaccompli. Ce sont les formes
positives qui prennent le Rad. et les formes négatives (celles qui contiennent
une négation) qui prennent le Rad_,. Dans tous les cas ol la formule indique
1l'alternative 2/3, la distribution est la suivante: Rad, dans toutes les
formes qui contiennent ant, emph, ou rép; Rad2 ailleurs.

3.1. Le verbe conjugué & 1'inaccompli.

Le morpheme: 'n- 'inaccompli'
- une nasale n & ton B
-un ton H volant & gauche (2.1.2.1)

- une jonction - (2.1.h4)
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La formule représentant toutes les formes conjuguées qui contiennent le mor-

phéme ina .

rép
+né i + + +41 +i:
+Persl _neg1 +ina _.{emph} tant +dist +Radl/3 ti:s
hab
(Radl/3, voir Tableau 5; morph&mes, voir Tableau 3.)
Exemples:
(51) md- ’n- 1&m > ménlém tje (le) fais (ferai)'
1s ina 16:1 .
(52) ba- ’n- 1&m > bénlém 'ils (le) f(er)ont'
3p ina 16:1
(53) ba- taf ’‘n- lam + badénlam 'il ne (le) f(er)ont pas'
3p nég ina 16:3
(s54) - tat ’n- tan- fon- ka- sall - (dindanvvngazall

3s nég ina emph ant dist 1bL:3

'il ne tombait méme pas avant'

Dans certains dialectes le ton volant de 1'inaccompli ‘n- saute la néga-

tion pour aller se poser sur la personne:

(55) ba- ta# ’n- lam - béadanlah 'ils ne (le) f(er)ont pas'
3p nég ina 16:3 (cf. 52)

Dans ce cas, un ton supplémentaire vient se poser sur les radicaux qui

n'ont pas de ton H (2 & 7).

(56) - taf ’n- biizt - ddnbiizt ou 'il ne peut pas'
3s nég ina 3:3 {danbl izt

3.2. Le verbe conjugué 3 1l'accompli.

L4 .
Le morphéme: v-' ‘'accompli'

- une voyelle copiante v (2.1.1) portant un ton copiant (2.1.2.2)
- une jonction - (voir section 2.1.4)

- un ton H volant 3 droite (voir section 2.1.2.1)

Dans les formes négatives la voyelle est supprimée; nous 1l'&crivons alors

(¥-)" dans les formules. Dans les formes & négr, le ton volant est aussi
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supprimé.

La formule représentant toutes les formes conjugues qui contiennent le mor-

phéme acc.

2. »
P rép . nég
+ + + + + + + +
Persl inég, acc * {e oh +tant *dist Rad2/3 + {i:sr

(Rad2/3, voir Tableau 5; morphémes, Tableau 3)
Exemples:

(57) wa- v-' tala - waadala 'il est arrivé'
3s acc 1h:2

(58) - tat (¥-)" tala - .datdla 'il n'est pas arrivé'
3s nég acc 1k:2

(59) - tat (v-=)" tala ta > datala té 'il n'est pas encore arrivé'
3s nég acc 1h:2 négr
(60) wa- v=' fun- tall - waavbhdall 'il est arrivé avant'

3s acc ant 1k:3

(61) bu- taf (v-)" tat ka- sall - bidatdkazall
3i nég acc rép dist 1L:3

'ce n'est plus tombé'

3.3. Le verbe conjugué avec insistance sur 1l'accompli.

2 . . .
Le morphéme: n- 'insistance sur l'accompli'

- une nasale n & ton H (cf. ina: ton B)
- un ton H volant & gauche (2.1.2.1)

- une jonction - (2.1.4)

La formule représentant toutes les formes conjuguées qui contiennent le mor-
phéme i:a.
+Pers +i:a trép tdist +Rad3 ti:s

Exemples:

(62) wa- ‘fi- lah - wahiém 'i1 (1') a déja fait'
3s  i:a 16:3

(Pour le ton H sur le a de lam , voir section 5.2.)
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(63) md- ’h- tat ka- lam - mhhdakalanh 'je (1') ai d8j3 refait au
ls i:a rép dist 16:3 loin'

Exception: Des tons supplémentaires se posent sur le Rad3 des verbes 1 et 17.

1 . 2N 2
Jje suis déja passé

M~

(64) md- “A- dee - méndé
1s ita 1:3

(65) mid- ’‘H- caa - manjha 'j'ai d8ja cherchd'
1s isa 17:3

3.4. Le verbe conjugué au subjonctif.

Le morphdme: @’ ‘'subjonctif'
- un zéro (2.1.3)

- un ton H volant & droite (2.1.2.1)

La formule représentant toutes les formes conjuguées qui contiennent le mor-

phéme sub.
+Pers, *nég, +sub * {rép tant #*dist +Rad
2 T2 emph - 2/3
(Rad2/3, voir Tableau 5.)
Exemples:
(66) qu# g’ kord - qukord 'que nous nous levions'
1p sub 13:2
(67) bat ¢’ ka- kor® > bakighrd 'qu'ils se 18vent au loin'
3p sub dist 13:2
(Pour le ton H sur guv , voir section 5.1.)
(68) ma- #kat" @#"  soo o+ mdkosdo 'que je n'oublie pas'

1ls nég sub 1:2

3.5. Le verbe conjugué 3 1'exhortatif.

Le morpheme: '§ ‘'exhortatif'
- un zéro (2.1.3)

- un ton H volant 3 gauche (2.1.2.1)

La formule représentant toutes les formes conjuguées qui contiennent le mor-

phéme exh.
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Pd .
+ + + : rep + + +
+Per52 _neg2 exh y +ant +dist Rad2/3

(Rad, ,,, voir Tableau 5.)

2/3

Exemples:

(69) - ‘B vyele -+ fyele 'i1 faut qu'il laisse'
3s exh 1k:2

(70) ka- "¢  ka- bist - kakabisti 'il faut qu'elle (la lune) tourne
3sIIT exh dist 2:2 au loin; il faut qu'elle revienne'

(T1)  ka# "#kd4" '@ ka- bist - kékakébisti
3sIII neg exh dist 2:2

'il ne faut pas qu'elle revienne'

(72) bat ‘“#kd4" '@ kv + békakv 'il ne faut pas qu'ils tuent'
3p nég exh 15:2

3.6. Le verbe conjugué 3 1'impératif.

Le morphéme: @ 'impératif'
-
- un zéro
La formule représentant toutes les formes conjuguées qui contiennent le mor-

phéme imp.

2 . rép .
+ + + + + + +
Pers3 _neg2 imp * {emph ant dist Rad2/3
(Rad2/3, voir Tableau 5.)
Exemples:
(713) ¢ @ SPY > SUVY 'entre!!'
2s imp 1:2
(T8) =" @ svY > Lzbv 'entrez!'
2p imp 1:2
(15) n- ‘"#4kat" ¢ lvt > nkallt 'ne sors pas!'
2s nég imp 1:2
(16) ¢ ¢ fon- yell - fonVell 'laisse d'avance!'

2s imp ant 1L:3
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3.7.

Les
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g @ ta/ bist. > tabuisu 'retourne encore!'’
2s imp rép 2:3

g ¢ tan- vyell =+ tenVell 'laisse seulement!'
2s imp émph 14:3

g tan- mop > tdéhmon 'souriez donc!’
2p imp emph 2:3

Le verbe conjuguée d 1'irréel.

morph@mes: ‘raa-’ ‘'irréel-positif’

la syllabe raa & tons B (variation dialectale: taa )
un ton B volant & gauche (2.1.2.1)
une jonction - (2.1.4)

un ton H volant & droite (2.1.2.1)

"ftat’ ‘'irréel-négatif!
la syllabe ta & ton B
un ton H volant de chaque cdté (2.1.2.1)

une jonction # de chaque c&té (2.1.L4)

"#fon-"  'irréel-antérieur'
la syllabe fvn & tons B
un ton H volant de chaque c&té (2.1.2.1)
une jonction # & gauche

une Jjonction - & droite (2.1.h)

La formule représentant toutes les formes conjuguées qui contiennent un mor-

phéme irréel.

irr-pos

2

+Persl +{irr—nég} tant +*dist +Rad,. *i:s

irr-ant

Restrictions: (1) 1'irréel-antérieur { “/Afon-’ ) n'apparait jamais avec

1'antérieur ( fon- )

(2) 1'insistance sur le sujet (i:s) n'a &té attestée
qu'avec 1'irr-pos.



Exemples:
(80) mid- ‘raa-’
1s irr-pos
(81) ba- ‘raa-’
3p irr-pos
(82) mé- “#tat’
ls irr-nég
(83) h- ftat’
2s irr-nég
(8L) = “#tat’
3s irr-nég
(85) mé- ‘-fon-’
1s irr-ant
3.8. Le verbe conj

Le Verbe Conjuguée en

kizi - mereegizi

2:2

la > baraald

16:2

sala - métaséla

1L:2

1 ’
na - ntana
15:2
fon- see - (tafbfizee
ant 1:2

tiend -+ (a) mdfondiiné
1k4:2

ugué au statif.

Le morphéme: -4a

- une voyelle longue & ton tombant et du timbre

- la voyelle fait coalescence avec la voyelle finale du Rad

'statif!

tableau suivant:

(idi

Qs
Q

+
(ede + 4a
(Wu + A&a
(o)o + 3&a
(a)a + 4a
(L + 4a
(e)e + 4da
(Vv + 4a
(5)o + 4a

- une Jjonction

+ &e (parfois &a )
> de
rd
-+ bo
1 d
+ bo
»
-~ 4a
+~ ¢e ( {u pour 15:3)
-+ fe
’
)
14
- %0

% gauche (2.1.4)

Tem
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'jtaurais refusé’
'ils (1')auraient fait!'

'je ne serais pas tombé'
'tu n'aurais pas vu'

'il n'aurait pas salué d'avance'

'(si) je possédais'

a

3 selon le

La formule représentant toutes les formes conjuguées qui contiennent le mor-

phéme st.
e
rép

+ +
Persl - {emph

+dist +Rad

+tant 3

+st

tiss
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Exemples:

(86) - toozv -4a -+ doozée 'il se souvient'
3s  3:3 st

(87) ba- cowb -da - (*bojowds » ) bojodo 'ils sont 13'
3p  1bh:3 st . . . .
(w disparaft entre voyelles identiques)

(88) - flu -4a - ivbo 'i1 suit'
3s 15:3 st

(89) bu- tan- cowb -4a - budanjodo 'c'est 18 sans plus'
3i  emph 1L4:3 st (cf. 87)
(90) bi- tara- cowb -da - buidorojodo 'de nouveau'

31 rép 1k:3 st

(91) - div  -da > qlu 'il est 1i&'
3s 15:3 st

4, Les modalisations

Les formes de base (3.1 & 3.8) peuvent subir les modalisations suivantes,

toujours selon les formules au Tableau 5:

1. négation

2. répétition
3. emphatique
4., habituel

5. antérieur

6. distance

7

insistance sur le sujet

4.1. La négation.

Les morphémes: ta# 'négationl'
- la syllabe ta & ton B
- la jonction # & droite (2.1.k4)

- supprime la voyelle de v-' = (v-)" (3.2)

" ikat’ 'négationg'
- la syllabe ka & ton B persistant (2.1.2)
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- un ton H volant de chaque c&té (2.1.2.1)
- la jonction # de chaque coté (2.1.4)

raa- 'négation3'
- la syllabe raa 4a tons B

- la jonction - a droite (2.1.L4)

t3 'négation répétée ("pas encore)
- la syllabe ta avec un ton opposant (2.1.2.3)
- supprime le ton volant de l'accompli v’ , qui en cas de négation est
déja réauit a (v-)" (3.2)
Exemples:
tat (53-56, 58-59, 107-108)
fkat’ (68, T1-T2, T5)
ta (59)

(92) bi- raa- cowb -4a - (*biraajowds ) biraajodo

31 nég  1h:3 st biraajobs bolini 'ce n'est pas loin'

Exceptions:
Dans certaines des formes des verbes des types 14 et 15 la perte de ton H
imposée par ta entraine un changement de radical:
(93) type 14 mé- tat (¥-)" tan- sall -+ mhdatéhzall
1s nég acc emph 1L:3

'je ne suis méme pas tombé'

Le Rad, est utilisé 3 cause de 1l'emphatique (voir Tableau 5) mais lorsqu'on

3

ajoute ta , le Rad,. prend sa place:

2

(9k) mad- ta- (¥-)’ tan- sala t3
1s nég acc emph 1kL:2 négr

+ midatanzala té

1s : P=3 P41
Je ne suis méme pas encore tombé

(95) type 15 Qé— taf (v-)" kpéd - Qédékpé 'nous ne sommes pas montés'
lp nég acc 15:2
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En ajoutant ta , le Rad, est remplacé par Rad3:

(96) qa- taf (¥v-)" kpaa ta > qédakpéa ta
1p nég acc 15:3 nég

'nous ne sommes pas encore montés'

L.,2. La répétition. Il v a deux morphémes synonymes:

Les morphemes: taf 'répétition'

- la syllabe ta & ton B
droite (2.1.4)

o7

- la jonction #
(ne se distingue du morphdme ta/ 'négatiqnl' que par sa position dans le
verbe conjugué; cf. Tableau 5)

tara- ‘'répétition'’

- les syllabes tara & tons B

- la jonction - & droite (2.1.L4)
Exemples:
(97) wa- ¥-" taf ka- bis. - waadakabist 'il est encore revenu'

3s acc rép dist 2:3

(98) wa- v-' tara- ka- buist - waaddragabtst ‘'idem'
3s acc rép dist 2:3

(99) wa- ’n- ta# ka- bist -+ wéndakabi.st 'i1 reviendra encore'
3s ina rép dist 2:1

(100) wa- ’n- tara- ka- bis{ -+ wlndaragabits{ ‘'idem'
3s ina rép dist 2:1

(ef. 61, 63, 77, 90)

4.3. L'emphatique.

Le morphéme: tan- 'emphatique'
- la syllabe tan & tons B
- la jonction - (2.1.k4)

Exemples: (54, 78-79, 89, 92-93)

(101) wa- ’n- tan- sallt - wéndanzall. 'i1 ne fait que tomber'
3s ina emph 1k:1
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(102) wa- v-’ tan- sall - waadéhzall 'i1 est tomb& tout seul'
3s acc emph 1k:3

(103) - tat ‘n- tan- sall -+ dandanzall 'il ne tombe méme pas'
3s nég ina emph 1L:3

(104) - taf (¥-)" tan- sall - datdhzall 'il n'est méme pas tombd'
3s nég acc emph 1L:3
4.4, L'habituel.

”r

Le morphéme: téré- 'habituel'

- les syllabes tara avec tons H

- la jonction - & droite (2.1.k4)

- de multiples tons H volants, qui se posent sur toutes les syllabes sui-

vantes tant qu'ils ne rencontrent pas de ton H appartenant au radical.

Exemples:

(105) wa- ‘n- térd-"" 31, > windirdvdiiL
3s ina hab 8:1
'il porte sur 1'épaule habituellement'

(106) ma- 'n- térd-"" farim - “mindérévérim
1s ina hab 1h:1

'je cultive habituellement'

(107) mé- tat ’n- téré-"" farl - mldéndérévéri
1ls nég ina hab 1k4:3
'je ne cultive pas habituellement'
(108) mé- tat ’‘n- térd-"" fon- ka- bist - midandardvbngabist

ls nég ina hadb ant dist 2:3

'd'habitude je ne rentre pas avant'
4.5, L'antérieur.

Le morphéme: fon- 'antérieur'
- la syllabe fvn & ton B

- la jonction - & droite (2.1.k4)

Exemples: (54, 60, 76, 84, 108)
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4,6, La distance.

Le morpheme: ka- ‘'distance' "l'action se déroule au loin"

(dans les verbes de mouvement, ce morph&me exprime que 1'ac-
tion a ét& initide au loin et se déroule vers le locuteur.)

- la syllabe ka & ton B

- la jonction - & droite (2.1.4)
Exemples: (54, 61, 67, 70-71, 97-100, 108)

4.7. L'insistance sur le sujet.

Les morphémes: kv ‘'insistance sur le sujet!'

- la syllabe ko on B (variation dialectale: kvv )

-~
a
- un ton B volant & gauche, qui se pose sur la derniére voyelle ou nasale

du radical verbal.

na ‘'insistance sur le sujet'
- la syllabe na & ton opposant (2.1.2.3)
- ne permet pas au ton H volant de -’ 'accompli' de se poser sur le

radical verbal.

‘kv s'emploie avec Rad, , na avec Rad, et Rad,, na peut &tre renforcé

2 3?

par ky (voir 115).

Exemples:

(109) md- ’n- 1&m ‘kv > mnlém kv 'e'est moi qui le fais
1ls ina 16:1 1i:s (ferai)!'

(110) wa- ’n- fuizt ‘kv > wanviizi ko "elest lui qui essuie!
3s ina 3:1 i:s

(111) mé- v-' Ia ng > (*mddla nd ) mddld nd

1s acc 16:2 i:s 'e'est moi gqui 1'ai fait!

(pour le ton H sur la , voir 5.2)

(112) wa- ¥ la nd - waala né 'etest lui qui 1'a fait!
3s acc 16:2 1i:s

(113) ba- v-" seil n@ =+ beezell na 'ce sont eux qui ont
3p ace 13:2 i:s soulevé'
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(114) wa- ’4- salt na - (*wdhzall na > ) wdhz4I{ na

35 dra 1h:3 dis 'c'est lui qui est déjd
(idem 111) tombé"

(115) wa- V-’ farand nd@ kv » waavarand na ko

:2 is i . . . P
35 aec 13c 1is 1is 'c'est bien 1lui qui a déja
cultivé avec (cette houe)'

5. La perturbation et les changements des tons

Cette section a été€ ajoutée pour donner une vue d'ensemble des processus
tonals en tem. Ces processus ne se limitent pas aux verbes, mais s'&tendent
aussi aux autres classes de mots. (Pour une analyse compléte du systdme tonal

en tem, voir Tchagbald [1976].)

5.1. La perturbation des tons. L'orthographe tem &tant phonologique, elle

représente les tons de base. Nous présentons ici les deux régles principales

de la perturbation des tons.

1. 18re rdgle: Lorsqu'un ton B suit immédiatement un ton H, il est relevé au
niveau de ce dernier, sauf en position finale de proposition.

(116) jolo  'gourde' mbty  'pate’
22 2 . .
(117) mdéna jolo [maanajols] 'j'ai vu la gourde'
¥4 2 .
(118) mdénd mbto [ maanamuty ] 'j'ai vu la pate'
(119) mdénd mbty ge  [maanamutvge ] 'c'est que j'ai vu la pate'

Dans (117) le ton B de jo- est relevé par le ton H de -nd . Le ton B
de -ty est relevé en (119) mais pas en (118) ol il se trouve en finale de
proposition.

2. 28me régle: Lorsque deux tons H sont séparés par un ou plusieurs tons B

a4 1'intérieur d'une méme proposition, le deuxiéme est sur-
baissé par rapport au premier.

Ceci donne lieu 3 une suite descendante de terrasses tonales.
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(120) tuimére wenqé maaléa knge-w5r5 né  'le travail que j'ai fait avant-hier’

[ tumerewendemaa |l akedeeworone ]

to- ton B

-mé- ton H

-re ton B relevé par le ton H de -mé- (18re rdgle)

we- ton B

-n- ton B

-qé ton H surbaissé par rapport & -mé- & cause de la présence de
plusieurs tons B (23me rdgle)

mé- ton H

-4- ton H au méme niveau que —qé

-14 ton H

ke- ton B relevé (1l8re rigle)

-dee ton B

-w3-  ton H surbaissé (23me rigle)

-r3 ton H ~ . ,

o tom H} au méme niveau que Wwd-

(121) mdéld tumé nadre  'j'ai fait certains travaux’
[maalatimenaare ]

mé- ton H

-4- ton H

-14 ton H

tu- ton B relevé par -14 (l&re rdgle)

-mé ton H surbaissé par rapport & -14 (et donc & tt- ) par la
présence du ton B de ti- , bien que ce dernier soit re-
levé.

na- ton B relevé par -mé

-4- ton H surbaissé par rapport & -mé par le ton B de na-

-re ton B, reste B en finale de proposition.
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5.2. Changements de ton: HBH - HHH.

5.2.1. Changement d'un ton B en un ton H. Un ton B qui se trouve entre 2

tons H devient un ton H réel dans les contextes morphologiques suivants:

5.2.1.1. Le ton B initial d'un nom avec le schdme tonal BH(...) est changé en

ton H réel, lorsqu'il est préfixé d'une marque de personne & ton H.

(122) ma- qokb > m3ddkd 'mon panier'
(123) mé- sowlre - mdzdwlire 'mon mortier'
(124) mé- mvbre > mémbdre 'mon os'

(125) mé- liiyé - mhifiyéd 'ma perdrix'

Ce dernier exemple montre qu'une syllabe & deux voyelles & tons identiques
subit le changement comme s'il s'agissait d'un seul ton. Ceci est vrai pour
les syllabes VV et VN.

Exception: Les noms qui commencent par les préfixes suivants ne subissent pas
le changement de ton: nI- , q;— s, kA= , KI- .

(126) mé- nwovdre - ménovdre 'mon pied’
(127) mé- quddare > maqidaare 'ma place'
(128) m- kowlrds - mbgowlrds 'mon royaume'
(129) ml- kuvjd5n. -+ magujdsnt 'mes offrandes’

5.2.1.2. Le ton B initial d'une enclitique BH est changé en ton H réel,

lorsqu'elle est préfixée d'une marque de personne & ton H.

(130) mé- -dad > madé '(moi-dans) en moi'

(131) mé- -roozt - mirdizi '(moi-sur) sur moi'

5.2.1.3. Le ton B de la négation taf est changé en ton H réel, lorsqu'elle
se trouve entre une marque de personne 3 ton H & gauche, et une syllabe & ton
H (un morphdme ou un radical frappé du ton volant H de v-’ ) 3 droite.
acc
(132) dqé- taf (¥-)" bist > *qadabist > qadabist
lp nég acc 2:2

'nous ne sommes pas retournés'’
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(133) d&- taf (¥-)" tat bist -+ *dddatdbist - didatdbisi
q q: q

lp nég acc rép 2:3

'nous ne sommes plus retournés'
5.2.1.4. Le ton B initial d'un radical verbal avec le schéme tonal BH(...)
est changé en ton H réel, lorsqu'il est précédé d'un ton H, ce qui arrive dans

les cas suivants:
Le statif

(134) mé- cowd -da - *mdjodo - mdjddo
1s 1b4:3 st

'je suis 13"

(135) mé- toozt -da > *mddoozée - mdddizée
1s 3:3 st

'je me souviens'

L'exhortatif des verbes 8 3 13

(136) £ ¢ fordsu > *lfords. -+ (firds.
3s exh 10:2

il n'a qu'd gater'

(137) vf "¢ sell - Flsell > (séi1
3s exh 13:2

'il faut qu'il souléve'

L'insistance sur l'accompli des verbes 8 & 14 et 16

2’
(138) wa- ‘A- fordsi > *wdhvordsi > wihvirdse
3s i:a 10:3
'il est déjad gaté'
(139) wa- "A- sell - *wdhzell - wlhzéit
3s ita 13:3
'il a déji soulevé'
14
(1k0) wa- ’A- sall - *whzall - whhzii!
3s  i:a 1k:3

'il est d€j3 tombd'
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(141) wa- "A- tah - *wlhdah - whhdédh
3s i:s 16:3

'il a dé3jd attaché'

Aprds ka- 'distance', frappé d'un ton volant H

(1%2) wa- ¥’ ka- fords. - *woogdvordst -+ woogdvirds:
3s acc dist 10:2

'il est gaté au loin'

Remarquez que ceci n'est pas vrai pour les autres morphdmes qui peuvent précé-
der le radical verbal ( fon- , tan- , ta# , tara- )
ant emph rép rép
(143) wa- ¥-" fon- fords. > waavdhvordsi
3s acc ant 10:3

'il &était gaté avant'

5.2.2. Changement de plusieurs tons B en tons H. Tous les tons B qui se

trouvent entre 2 tons H deviennent des tons H réels dans les contextes morpho-

logiques suivants:

5.2.2.1. Dans le cas des verbes du type 13c, tous les tons B du radical sont

changés en tons H réels dans les contextes exemplifi&s en (136-143) ci-dessus.
Exemples:

L'exhortatif des verbes 8 & 13

(1) £ ¢ movzind > *{movzind - {mbbzind
3s exh 13;c:2

'il faut qu'il s'amuse avec'

L'insistance sur 1l'accompli des verbes 8 & 14 et 16

(145) wa- ‘hA- bisind - *wdhbisind > wahbisind
3s ita 13;c:3

'il est déja retourné avec'

Apr8s ka~ ‘'distance', frapp€ d'un ton volant H

(146) wa- ¥-" ka- bisind > *waagdbisind > waagdbisina

3s acc dist 13.c:2

'il est revenu avec'
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5.2.2.2. Dans les formes conjuguées (de n'importe quel type) qui se terminent
par na ‘'insistance sur le sujet', les mémes changements s'opérent dans les
contextes exemplififs en (136-143) ci-dessus, ainsi qu'aprés le *on copiant de
¥-" ‘taccompli', devenu H aprds une marque de personne & ton H (le ton volant
H n'étant pas réalisé, cf. le morphéme na section L4.7.)

{

(147) mi- =" bisv. na > *mddbis. nd > mdbbis{ né

l1s acc 3:2 1i:s
'c'est moi qui suis retourné’'
(148) mé- ¥-" suluki nd > *mdbzuluki nd > mbbzllilki na
1s acc 5:2 i:s
'c'est moi qui ai rassemblé'
(149) mé- ¥-" sala na -+ *mdbzala nd > mhdz414 nd
1s ace 1hk:2 i:s
‘c'est moi qui suis tombé'
1 - *
(150) mé- ¥-" ka- sala na -+ “*mdagdzala nd - mhagdzalé nd
ls acc dist 1k:2 i:s

'c'est moi qui suis tomb& au loin'

5.2.2.3. Exemples supplémentaires pour illustrer les ressemblances et les

différences entre -nd ‘'terminaison du rad des verbes 13c et na 'in-

2/3
sistance sur le sujet'.
(151) wa- ¥-" biswnd > waabisiné 'il est retourné avec'
3s acc 13.c:2
(152) wa- v-" bist nd - waabtst nd 'c'est lui qui est retrouné'

3s ace 2:2 i:s

Ces formes sont homophones; elles ont cependant une influence différente

sur un pronom de complément qui les suit:
(153) waabisind wé 'i1 est retournéd avec eux'

(154) waabist néd we 'c'est lui qui les a (re)tournés'
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Le premier impose un ton H au complément,3 le deuxiéme un ton B. L'exem-

ple suivant compléte la liste des possibilités:

(155) waabisind na we 'c'est lui qui est retourné avec eux'
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3Dans 1'orthographe on n'écrit pas les tons H sur les pronoms complément,
sauf pour qéa et mit






